КТО НЕ УСПЕЛ, ТОТ ОПОЗДАЛ
КРИЗИС: ПРЕДПОСЫЛКИ, РЕАЛИИ, ПЕРСПЕКТИВЫ
Финансовый кризис в Украине, который руководитель «ПолиграфИнвеста» Виталий Андрейчук прогнозировал на Первом полиграфическом инвестиционном форуме в сентябре, наступил точно в сроки. Правительством практически не принята программа антикризисных мер, но все понимают, что о полиграфии в ней даже не будет идти речи. Меры по оздоровлению экономики коснутся в первую очередь банков, металлургии, строительного сектора. Что же касается полиграфии, то ее активное развитие очень тесно связано как раз с ростом экономики. В условиях падения экономики на полиграфию выделяются остаточные средства. 

Не ждали…

Влияние мирового финансового кризиса на полиграфическую отрасль Украины условно можно разделить на три категории: 

* кризис заказчиков;

* кризис поставщиков полиграфического оборудования и расходных материалов;

* кризис типографий (взаимосвязь этой категории с двумя предыдущими очевидна).

Разобраться с существующей ситуацией мы попросили помочь Виталия Андрейчука, который наряду с «ПолиграфИнвестом» руководит еще и типографией «Академпресс». То есть, Print+ смог посмотреть на создавшийся кризис глазами руководителя типографии, инвестора, идеолога инвестиционных процессов на рынке полиграфии.

На вопрос о том, какие рычаги влияют на процессы, происходящие в мировом и национальном полиграфическом масштабе Виталий Степанович отвечает: «В мировом масштабе как всегда пострадают налогоплательщики, а выиграют банки. Богатые станут еще богаче, бедные -- еще беднее. Тех, кто даже налоги не платит, путем финансовых манипуляций сделают беднее: их зарплаты, пенсии будут стоить дешевле, а за коммунальные услуги, квартиру, транспорт придется платить дороже. То есть, как всегда «кинут» потребителя. Все финансовые решения, которые сейчас предлагаются, рассчитаны в первую очередь на защиту банков, монополий и олигархического бизнеса. 

Но потребитель отчасти виноват сам. В последние годы, когда экономические процессы строились на потребительском буме и инфляции (рост цен на землю, квартиры, рабочую силу и т.д.), направо и налево выдавались практически беззалоговые кредиты. О том, что по ним придется платить, никто и не думал. «Когда, начиная с госсектора, коммерческого сектора, и иностранных представительств, шел рост зарплат, опережая темпы повышения производительности труда либо создания конечного продукта (который, кстати, создают и полиграфисты), то кто вкладывал деньги в энергосберегающие технологии, в металлургию или в высокие технологии, где создается конечный продукт? Развивался в основном логистический бизнес, строились офисы и гостиницы», -- подчеркивает Виталий Андрейчук. 

А где же бизнесы, которые должны были создавать добавленную стоимость? В полиграфии чиновники проявили себя не лучшим образом -- производство собственных материалов, машин, бумаги и прочего развивалось только в узких сегментах, причем не самых востребованных. Это привело к импортозависимости украинской полиграфии. Ситуация кардинально отличается от кризиса начала 90-х годов, когда полиграфическая продукция печаталась на «советских» машинах, красках, бумаге. За прошедшие 10-15 лет не были организованы серьезные производства комплектующих, расходных материалов, предприятия по производству бумаги. Не в лучшем состоянии находятся даже картонно-бумажные комбинаты, ранее работавшие относительно успешно. Фактическими монополистами этого рынка стали Жидачевский картонно-бумажный комбинат, который выпускает газетную бумагу, и Киевский картонно-бумажный комбинат (производит макулатурный картон и туалетную бумагу). Среднестатистический житель Украины потребляет туалетной бумаги на несколько порядков меньше по весу, чем журнальной или книжной, а на одной туалетной бумаге полиграфия Украины в ближайшие годы не выживет. 

Виталий Андрейчук обращает внимание на то, что потребители понабирали кредитов, не всегда задумываясь о том, как их отдавать. И нужно наказывать как не платежеспособных должников, которые понабирали кредиты, так и банки. «Я прогнозирую волну банкротств. Если будут поддерживать банки, то 2-3 карманных, которые обслуживают деньги известных лиц. Мировой кризис не финансовый и не фондовый, а потребительский, потому что сыграли на жадности людей». 

Градации кризиса

По мнению Виталия Андрейчука, сегодня (по состоянию на середину октября – ред.) можно сказать, что мы вступаем, если не в 93-й год (с 10 000% инфляции в год), то в 98-й точно (с 300%). Курса 4,6 грн. за 1$, в течении двух месяцев вырос 7,6 грн за $1. Дальнейшую ситуацию предугадать очень сложно. Хотя курс гривны по отношению к доллару в результате жестких действий Национального банка временно стабилизирован на уровне 5,6-5,8 грн за $1, а Международный валютный фонд выделил $16,4 млрд на преодоление последствий инфляции, ситуация далека от оптимистичной. Что это значит для заказчиков, поставщиков и типографий?

Бюджет заказчика, расписанный на год, и наиболее активно реализуемый в конце финансового года, претерпевает изменения ввиду изменения курса гривны по отношению к доллару. Причем еще в середине октября ожидания были менее радужными, нежели в середине ноября (ред.). Эта ситуация свойственна не только коммерческим, но и бюджетным предприятиям. А в коммерческом секторе, прежде всего, урезают рекламные, представительские расходы. Поэтому о предновогоднем полиграфическом буме можно забыть. Совершенно очевидно, что уязвимым сегментом полиграфии окажутся медийные типографии – бюджеты рекламодателей глянцевых журналов снижаются, следовательно, и тиражи тоже падают. 

По мнению Виталия Андрейчука, поставщики оборудования в условиях кризиса предоставлены сами себе. Прямого дешевого кредита в западном банке напрямую или через вендора, чтобы предоставить оборудование типографии в кредит, они в условиях мирового кризиса не получат. Дорогой кредит в украинском банке не выгоден ни типографии, ни дистрибутору. Решение типографий конвертировать гривны в валюту с тем, чтобы оплачивать кредит, будет зависеть от долгосрочной стабильности курса гривны по отношению к доллару. 

Работать быстрее

Ранее типографии могли не требовать предоплату за материалы, изготавливая продукцию для постоянных партнеров, исходя из собственных оборотных средств. Оплату же получали через неделю, месяц или в другие сроки, оговоренные годовыми контрактами. В нынешних условиях (во всяком случае, на протяжении октября, да и сейчас тоже – ред.) платежи должны совершаться день-в-день. Причем со 100%-й предоплатой за бумагу и расходные материалы в гривнах, потому что импортерам необходимо немедленно «бежать» на «межбанк» и конвертировать гривны в доллары и евро. 

Таким образом, типографии оказались меж двух огней: клиенты не готовы работать по 100% предоплате, и даже в некоторых случаях по 50%, а поставщики требуют 100% предоплату. Деньги клиентов, заплаченные после выполнения заказа, к примеру, через месяц, могут стоить в два раза меньше. В этих условиях, вплоть до стабилизации рыночной ситуации, типографии могут отказываться от инвестиционных проектов, от повышения зарплаты, хорошо подумать о целесообразности своего присутствия на рынке… 

Виталий Андрейчук призывает «крепкие» типографии оптимизировать финансовые потоки, задумываться о количестве арендуемых площадей, единиц техники, людей и т.д. Для более слабых – наиболее действенный путь – уходить из бизнеса. Причем вероятность покупки полиграфического бизнеса сегодня невысока: потенциальные инвесторы будут ожидать дальнейшего удешевления проектов (Виталий Андрейчук прогнозирует, что кризис продлится минимум 2 года. У кризиса, как известно, есть яма, и когда будет нащупано ее дно, а это случится примерно через год -- вот тогда и надо покупать). 

Глазами руководителя типографии

Что касается вопросов политики и методов выживания собственной типографии «Академпресс», Виталий Андрейчук отвечает: «В условиях кризиса каждый выбирает для себя наиболее жизненное решение. Если я начну рассказывать, за счет кого и чего мы выживаем и развиваемся, то я подставлю очень многих людей на рынке». 

Просто запуск инвестиционного либо инновационного проекта, направленного на продвижение новых услуг, новой продукции, не всегда является выходом для типографии. «Чтобы предложить новый продукт, нужно «проинвестировать» проект, отвлечь ресурсы, людей, привлечь финансы, отнять время и т.д. Урезать до минимума количество площадей/людей/машин -- тоже не лучший вариант. Существует гармоническое количество людей, машин, площадей для предприятия полного цикла, без которого оно не может существовать, -- говорит Виталий Андрейчук. -- В то же время, в условиях кризиса типографии важно сохранить обученный персонал. «Я считаю, что реализовывать инвестиционные проекты в условиях инфляции и неопределенности с валютным курсом рискованно. Усиливать маркетинговую активность, хватать на рынке любую работу и начинать демпинговать -- тоже не наш путь. Таких фирм сейчас повылезает немало». Руководствуясь такими резонами, «Академпресс» отказался от инвестиционного проекта (покупка СtP-системы), чтобы сохранить отношения и с заказчиками, и с поставщиками. «Мы -- финансово крепкие, не влезшие в долги и кредиты, на переходной период можем подставить плечо как заказчикам, которые не могут немедленно рассчитаться, так и поставщикам, которые тут же требуют предоплату. Мы запускаем сейчас собственные инвестиционные деньги в оборотные. Это для меня является совершенно очевидным решением», -- подчеркивает директор «Академпресс».

Виталий Андрейчук говорит, что «Академпресс» никому ничего не должен, не обременен кредитами, и даже наоборот -- ему должны. Потому типография позиционирует себя «чуть над кризисом». Материалами компания наперед не запасается -- максимум на пару недель. Причем бумаги это не касается: поскольку используется бумага разных сортов, изменение ее стоимости сложно предугадать. А красками, пластинами, пленками, техническим спиртом, химией типография запаслась, создав еще по старым ценам небольшой «страховой фонд», рассчитанный по разным позициям на срок от двух недель до двух месяцев. 

На вопрос, не являются ли подобные закупки среднерыночной тенденцией, которая в том числе ведет к подорожанию материалов, Виталий Андрейчук отвечает: «Мы приобретали материалы еще до кризиса, и всегда делали это планово перед летними отпусками. Когда обороты на протяжении летних отпусков падали примерно на 30%, расходные материалы приобретались в том же количестве. Таким образом, получался некий резерв».

Говоря о создании долгосрочных запасов, Виталий Андрейчук рекомендует запастись бумагой до Нового года, но подходить к этому процессе необходимо взвешенно, оценивая целесообразность таких инвестиций в свете возможного изменения курса доллара. 

Перспективы

Виталий Андрейчук считает, что если в Украине будут приняты правильные стратегические инвестиционные решения, то шансы на развитие имеет сегмент полиграфии, связанный с пищевой и перерабатывающей промышленностью. 

У остальных сегментов менее радужные перспективы, так как медийный сегмент будет испытывать возрастающую конкуренцию со стороны Интернета, гибких носителей (электронные книжки). В то же время выжившим фирмам достанутся хорошие заказы, а проблема демпинга будет уже не столь актуальна.

«Зажравшиеся» РА, начиная с сетевых, связанные с продвижением западных брендов на потребительском рынке, первыми почувствуют урезание бюджета. Гламуру приходит конец. Не радужная ситуация на автомобильном рынке, с которым можно сравнить и рынок полиграфический. Каналы продажи запчастей начнут рушиться, как и полиграфические, кризисы в автомобильных корпорациях достигнут апогея, и все эти Lexus-ы и Mersedes-ы будут стоять грудой неиспользованного железа, точно так как и «Printerberg-и»… В малом и среднем полиграфическом бизнесе материалоемкие устройства отомрут. Останутся простая и дешевая оперативная полиграфия (цифровая), производство упаковочно-этикеточной продукции. У слабых украинских полиграфических предприятий есть два пути: либо сдаваться и уходить из бизнеса, либо вливаться в чьи-то более крепкие ряды». 

В продолжение мысли об Интернете как единственном месте, где можно получить достоверную информацию (хоть им научились манипулировать путем проплаченных рейтингов в поисковиках) Андрейчук Виталий считает, что Google за этот год потеряет примерно 30% своего бизнеса. 

Что делать?
На вопрос, где находить инвестиции в условиях кризиса, Виталий Андрейчук отвечает: «Сейчас инвесторы заняли выжидательную позицию. Никто из них гроша ломаного не даст, они ждут дна, чтобы приобрести бизнес с выгодой для себя. В переходный период изменится состав клиентов, подешевеют оборудование, земля, сооружения. Инвесторы исследуют потенциальных банкротов и потенциальные центры кристаллизации, на основании которых потом разрастется бизнес». Центры кристаллизации -- это фирмы, которые пережили период кризиса, внутренне реорганизовались и в момент старта-подъема в них целесообразно вливать средства. «ПолиграфИнвест» особое внимание уделяет поиску будущих центров кристаллизации.
Кстати, руководитель «ПолиграфИнвеста» имеющуюся клиентуру разделяет на 3 категории: 

1) умрут сами; 

2) помочь умереть;

3) нужно поддержать в сложное время, потому что они имеют шансы стать центрами кристаллизации. 

Наиболее уязвимыми для кризиса Виталий Андрейчук считает типографии, которые взяли валютные кредиты, имеют в аренде большие площади и раздутый штат. От площадей рекомендует по возможности избавляться. «В противном случае типография с валютным кредитом имеет все шансы отдать залоговую машину банку и «улететь» из бизнеса (так как все 3 позиции в условиях падения входа проплачивать невозможно). «Оптимизация» штата ведет к сокращению производственной цепочки. Сегодня удобно остаться банкротом и списать собственные ошибки в менеджменте на внешние обстоятельства». 

С появлением на рынке квалифицированных сотрудников, потерявших работу в связи с закрытием бизнеса, не исключено и снижение зарплат. Виталий Андрейчук так комментирует эту ситуацию: «Мы непрерывно проводим кадровую политику и видим, что количество соискателей постоянно увеличивается. Естественно, мы их заносим в базу данных как «работников по вызову» -- на подработку. Но в штат их брать не советую, менять проверенных сотрудников на непроверенных людей, которые клюнули на обещания директоров и хозяев, которые обанкротились, нет смысла. Это люди точно такие же потребители, которые взяли дешевые кредиты, не задумываясь об их возвращении. Принимать на работу нужно самых стойких, стремясь сохранять своих -- обученных и проверенных». 

По прогнозам Андрейчука, стоимость аренды будет снижаться за счет массового развала малого и среднего бизнеса, что приведет к снижению спроса на площади. У арендодателей уменьшится количество клиентов. Это повлечет как желание арендодателей увеличить стоимость аренды, так и стремление типографий добиться ее снижения. Аренда государственного имущества индексируется в гривнах согласно инфляции, но она будет меньше в долларах или в евро. 

Таким образом, уменьшив относительную часть аренды, не ввязываясь в валютные кредиты, можно оптимизировать расходы и сохранить проверенный личный состав. В то же время свободные оборотные средства можно использовать для поддержания стабильных отношений с заказчиками и подрядчиками или поставщиками. В этом случае в оборот могут запускаться и средства из резервного фонда. Интересно, что сохранение личного состава в «Академпресс» осуществляется и путем привлечения проектных-менеджеров на рабочие должности в цеху. 

В качестве резюме приведем еще одну цитату Виталия Андрейчука «Отличие нынешнего кризиса от кризиса «совка» начала 90-х годов в том, что кризис везде, и «свалить» некуда! Так что «любіть Україну, працюйте в Україні та інвестуйтеся в Україну». Сохранение бизнеса -- цель и средство дальнейшего развития, если хоть немного смотреть вперед».
Подготовила Анна Казакова
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