ПЕРВЫЙ БЛИН НЕ ВСЕГДА КОМОМ
22 сентября в первый день работы 14 международной выставки «Полиграфия-2008» под высокими сводами 1 павильона Национального комплекса «Экспоцентр Украины» состоялся Первый полиграфический инвестиционный Форум, организовал и провел который «ПолиграфИнвест™» при содействии выставочных партнеров НК «Экспоцентра Украины» и Украинского выставочно-информационного центра. Информационную поддержку Форуму оказали ведущие украинские издательско-полиграфические журналы «РrintPlus» и «РrintWeek», партнерами выступили типографии «Академпресс» и «Ателье полиграфический комплекс», Украинский центр содействия иностранному инвестированию, компания «Полиграфические системы», журналы «Боргес», «Полигра​фический курьер», «Графічні машини» и «Гостиничный бизнес».
В работе Форума приняло участие около 50 владельцев печатных бизнесов и директоров типографий практически из всех регионов Украины.
С первым докладом, посвященным обзору инвестиционного климата Украины, выступил Денис Крищенко, руководитель отдела работы с инвесторами Украинского центра содействия иностранному инвестированию. Красной нитью его доклада звучала мысль о том, что не следует «бояться» западных богатых инвесторов и отечественных бюрократов-чиновников, но нужно просто работать и грамотно готовить и реализовывать собственные проекты, в чем неоценимую помощь может оказать организатор Форума «ПолиграфИнвест™».
Затем слово взял Александр Кнопов, владелец и директор успешной типографии «Ателье полиграфический комплекс».
Следующим выступил Евгений Самарцев, председатель общественного Совета по вопросам туризма и курортов при комитете Верховной Рады Украины. Далее с докладом выступила Неонила Струк, директор издательства «Мир успеха», буквально накануне вернувшаяся с Львовского «Форума издателей».
С завершающим словом выступил Виталий Андрейчук, руководитель «ПолиграфИнвест™». Его доклад наиболее заинтересовал аудиторию, так как был посвящен практическим вопросам подготовки и воплощения инвестиционных проектов. Теория инвестирования в полиграфию была раскрыта на конкретных примерах деятельности «ПолиграфИнвест™».
Официальная часть Форума заверши​лась горячей дискуссией за круглыми столами, сформированными по интересам участников.
