2-ой ПОЛИГРАФИЧЕСКИЙ ИНВЕСТИЦИОННЫЙ ФОРУМ
22 сентября состоялся 2-ой Полиграфический инвестиционный форум, организованный ПолиграфИнвестТМ. Форум прошел во второй день работы выставки «Полиграфия-2009» в павильоне №2 Национального комплекса «Экспоцентр Украины». Традиционно в нем приняли участие владельцы и руководители издательских и полиграфических бизнесов практически из всех регионов Украины.

Программа Форума состояла из двух частей: официальной (доклады и вопросы) и неофициальной (кофе-брэйк и обсуждение). Темы докладов охватили весь объем текущей проблематики и перспективы издательско-полиграфического рынка и вопросы инвестиционной привлекательности Украины и отрасли в целом. Об инвестиционной политике в стране и полиграфии говорила Марианна Соколова, начальник отдела инностранных инвестиций InvestUkrainе. О кризисе, текущем состоянии дел, проблеммах и перспективах в издательском мире – Неонила Струк, генеральный директор издательства «Світ успіху», в полиграфическом – Александр Кнопов, генеральный директор типографии «Ателье полиграфический комплекс». Сергей Кудин, генеральный директор «Полиграфических систем», одного из немногих отечественных поставщиков, благополучно переживших «смутные времена», рассказал об антикризисных программах поставок инновационных решений для полиграфического производства. Виталий Проненко, главный редактор журнала «Информація та безпека», осветил тему информационной безопасности в издательствах и типографиях и рисков, связанных с ее недооценкой. С заключительным докладом выступил Виталий Андрейчук, руководитель ПолиграфИнвестТМ. Он подытожил предыдущие выступления, на основании деятельности ПолиграфИнвестТМ проанализировал итоги прошедшего года и спрогнозировал перспективы инновационного и инвестиционного развития отрасли на ближайшие 3-5 лет. Тезисы доклада Виталия Андрейчука будут опубликованы на сайте ПолиграфИнвестТМ – www.poligrafinvest.com.
Елена Суржикова, коммерческий директор компании «Апельсин».
- В период кризиса компании делятся на три группы. Первые - делают то, что делали всегда, и банкротятся. Вторые - адаптируются к новым реалиям, и выживают. Третьи - используют новые условия для развития своего бизнеса. Сейчас третьих очень мало (думаю 1-2%), но они смотрят в завтрашний день, за ними будущее. Я считаю, что Форум именно для них. Очень полезен. Жаль только, что из всех докладов только выступление В.С. Андрейчука было настоящим докладом для тех, кто уже перешел от стратегий выживания к стратегиям развития. Остальные просто информационные. Надеюсь, что в следующем году больше директоров и собственников компаний догонят ПолиграфИнвестТМ в понимании рынка и возьмут на вооружение тезис доклада его руководителя: "На рынок нужно смотреть шире!" И тогда мы с вами будем присутствовать на классном форуме, где инновационные идеи будут рождаться просто в процессе общения.

Юрий Курников, руководитель проекта журнала «Шпилер»
- В целом Форум оставил о себе положительное впечатление. Хотя некоторым ораторам я бы осмелился посоветовать выступать не так, как в свое время докладывали партийные бонзы с высоких трибун... Поэтому в силу остроты и актуальности я бы особенно отметил два доклада – Проненко и Андрейчука. Первый докладчик очень правильно говорил об информационных угрозах издательско-полиграфическому бизнесу, но, к сожалению, упустил одну важную проблему – инсайдерство, о которой хотелось бы получить более развернутую картину. Второй докладчик… Пожалуй, только Виталий Андрейчук действительно затронул реальные проблемы отрасли и, главное, предложил варианты их решения. Главный теоретический вывод – бизнес должен быть интегрированным, решение – в создании экономически целесообразных холдингов. Что, кстати, и подтвердил господин Головенко, председатель правления Волынской областной типографии, взявший слово после руководителя ПолиграфИнвестТМ. Общее резюме Форума – лучше есть торт всем вместе, чем ботву в одиночку. Однако при этом надо не забывать специфики Украины...

